

ВОЕННЫЙ ВОПРОС В ИСТОРИИ

Евангельских христиан-баптистов



В КОНТЕКСТЕ ПОСЛЕДНИХ ВОЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИХ событий, Украина стала центром внимания мирового сообщества. В наши дни люди стараются понять, что же на самом деле происходит в этом государстве? Наряду с политическими дебатами в христианстве, в частности в Украине, актуализировался также и военный вопрос. Однако нужно признать, что однозначного подхода среди последователей Иисуса Христа по этой теме не наблюдается.

24 марта 2014 года Всеукраинский Совет Церквей сделал обращение «О нормализации общественно-политической ситуации в Украине». По свидетельству отдельных братьев христиане по-разному относятся к этому призыву, в котором было сказано о военном вопросе:

3. Мы призываем власти и население Украины к срочному упорядочиванию, согласно законам нашего Государства, обращения с оружием и его владения. Законные санкции за нарушение этих норм должны быть безусловно применены к каждому нарушителю, независимо от заслуг и мотивации незаконного владения оружием. Ведь речь идет о явной угрозе высшим ценностям: человеческой жизни и здоровью и национальной безопасности Отечества. Для тех, кто чувствует побуждение и готов защищать Родину, согласно своим религиозным и общественным убеждениям с оружием в руках, на данный момент есть все законные способы для реализации этого благородного призвания^[1].

Данная статья является скромной попыткой освещения военного вопроса в узком историческом контексте ЕХБ. Цель этой работы — показать читателю, как относились к сложному вопросу на протяжении всей истории евангельских христиан-баптистов.

СТАНОВЛЕНИЕ ВОЕННОГО ВОПРОСА В ИСТОРИИ ЕХБ

С первых лет развития евангельского движения в Российской империи к военному вопросу верующие не имели единого мнения. Вероятной причиной этому была «разнородность фундамента» евангелистов, к формированию которого имели отношение молокане, православные, меннониты, лютеране, немецкие баптисты и другие, включая Льва Толстого и его последователей.

Интересно отметить, что первые исторические вероучения евангелистов, если они прямо касались военного вопроса, то они положительно рассматривали отбывание воинской повинности по призыву законной власти. К таким документам относятся, например, вероучения Иосифа Сергеева (1896 г., с. Ново-Васильевка)^[2] и Петра Фризена (1903 г.)^[3].

Особо следует обратить внимание на вероучение баптистов, которое известно под датой 1906 года. По свидетельству Александра Карева,

генерального секретаря ВСЕХБ в 1944–1971 гг., данное вероучение написал Дей Мазаев^[4]. За основу автор взял вероучение И. Онкена, Ю. Кебнера и Г. Леманна, которое было принято баптистскими церквями в Германии в 1847 году^[5]. Особенность данного вероучения (от всех предыдущих) выделяется двумя важными факторами. Во-первых, оно более авторитетно, т.к. утверждено на съезде баптистов в 1905 году^[6]. Во-вторых, оно более распространено, т.к. вышло отдельной брошюрой в 1906 году и было напечатано частями, начиная с первого номера, в журнале «Баптист», который начал издаваться с 1907 года. В этом вероучении по военному вопросу было написано: «... мы считаем себя обязанными, когда потребует нас к тому начальство, нести повинности военной службы (Деян. 23:12-23, 24; Лук. 3:14; Деян. 10:1-2)»^[7]. Однако несмотря на большую авторитетность и распространенность данного вероучения, этот документ не привел церкви союза к единому понятию о военном вопросе. Так 11 февраля 1912 года (перед началом Первой мировой войны) Киевский губернатор отправляет секретное письмо под № 374 в Министерство внутренних дел, в котором излагает исследование по баптистам. В частности, губернатор отметил три подхода к заповеди «Не убивай»:

^[1] Обращение Совета Церквей о нормализации общественно-политической ситуации в Украине. — Режим доступа: <http://vciro.org.ua/ru/statements/383-council-of-churches-address-on-socio-political-situation-in-ukraine-2>

^[2] История евангельско-баптистского движения в Украине / Сост. Головащенко С. И. — Одесса, 1998. — С. 243.

^[3] Там же. С. 258.

^[4] Карев А.В. Русское евангельско-баптистс-

кое движение // Братский вестник. — 1957. — № 4. — С. 5-39.

^[5] Исповедание веры христиан-баптистов // История баптизма / Сост. Санников С. В. — Одесса, 1996. — С. 421.

^[6] См.: Савинский С. Н., История евангельских христиан-баптистов Украины, России, Белоруссии. 1917-1967. — С.Пб., 2001. — С. 27.

^[7] История евангельско-баптистского движения в Украине / Сост. Головащенко С. И. — С. 265.

А) Убийство разрешено только по воле законной власти, в том числе на войне.

Б) Убийство запрещено во всех случаях, в том числе на войне. Под запретом ношение огнестрельного оружия.

В) Убийство запрещено во всех случаях, в том числе на войне. Разрешается служба в армии, но стрелять в воздух или в землю.

Губернатор далее обращает внимание в письме на вероучение баптистов и делает своё заключение:

Взгляд некоторых сектантов на военную службу, очевидно, не основан на их вероучении, если судить о догматах такового по брошюре «Вероучение русских евангельских христиан-баптистов. Ростов на Дону. Типография Ф. П. Павлова, 1906г.», так как в разделе XIII означенной брошюры, озаглавленном «О гражданском порядке», сказано, что евангельские христиане-баптисты веруют, «что правительство и в Новом Завете не напрасно носит меч, но имеет право и обязанность употреблять его против делающих злое, в защиту обиженных», а потому «считают себя обязанными, когда потребует начальство, нести повинности военной службы». Взгляд этот скорее является результатом собственного убеждения каждой отдельной общины^[8].

В тот же день, 11 февраля 1912 года, Одесский градоначальник (то есть должностное лицо в Российской империи с правами губернатора^[9]) также направил письмо в Министерство внутренних дел, в котором изла-

гает исследование об особенностях вероучения и практики баптистов. В частности, градоначальник описал подход к заповеди «Не убивай»:

Выяснено также, что при крещении нового члена баптистов от него берется клятвенное обещание свято и нерушимо веровать во Св. Евангелие и исполнять шестую заповедь «не убий». - Этим внушается последователям секты не принимать присяги при поступлении на военную службу на том основании, что Св. Евангелие основано на любви к ближнему, принявший же присягу и взявшийся за оружие, является нарушителем своей веры. От лиц, перешедших в баптизм, отбирается обещание не открывать тайн учения баптизма посторонним лицам. В виду такого отрицательного отношения учения баптистов к военной службе, мною сделано распоряжение о самом тщательном наблюдении за названной сектой^[10].

В начале Первой мировой войны среди верующих (как и в целом в российском обществе) наблюдался патриотический подъем. Так руководство столичных баптистских общин, Санкт-Петербурга и Москвы, сделало воззвание ко всем баптистским общинам, чтобы поддержать императора в трудный час. В этом обращении рекомендовалось написать следующее на имя императора и его семьи:

В настоящее военное время, когда многие из наших братьев находятся в рядах действующей армии, мы рады, что имеем возможность доказать Тебе, о Государь, нашу преданность и любовь^[11].

^[8] Там же. С. 81.

^[9] Павленков Ф. Ф. Градоначальства // Энциклопедический словарь. — С.Пб., 1910. — С. 587.

^[10] История евангельско-баптистского дви-

жения в Украине / Сост. Головащенко С. И. — С. 81.

^[11] Ко всем общинам евангельских христиан-баптистов // Гость. — 1914. — № 9. — С. 217-222.

В том же 1914 году Василий Иванов, видный работник баптистского братства, в статье «На помощь раненым воинам», опубликованной в журнале «Баптист» в № 15-16, писал:

Отрадно ... отметить то неопишное воодушевление, с которым отнеслись наши братья-сектанты к делу помощи раненым воинам, а равно и к делу помощи тем, кто сражается на позициях за целостность и честь нашей дорогой Родины и за защиту нас от тяжелой и мрачной угрозы высокомерных немцев и жестоких турок. При первых кликах военной брани наши братья-сектанты встрепенулись со всем русским народом. Разница в вероучении перестала отделять от нас великую русскую семью. Почуввав грозную опасность порабощения нашей Родины немцами, — вышли мы в рядах армии — против вторгшегося неприятеля, а дома — на помощь воинам на заготовке теплого белья для отсылки на позиции и по организации лазаретов^[12].

Очевидно, в это время большая часть баптистов придерживалась воинской повинности. Так по официальным данным МВД Временного правительства России за три с половиной года Первой мировой войны насчитывалось всего 114 случаев отказа баптистов воевать или нести воинскую повинность^[13].

Отдельной страницей у баптистов в этом вопросе стоит личность Дея Мазаева, многократного председателя союза. Известно, что во время войны,

защищаясь от вооруженных бандитов в своем доме, он убил человека из охотничьего ружья. Об этом инциденте он дал разъяснение на странице журнала «Баптист»^[14]. По некоторым данным, церковь, членом которой он был многие годы, за это убийство при самозащите применила церковное взыскание — отлучение. Через время церковь восстановила в членстве Дея Мазаева, т.к. он искренне оплакивал свой проступок каждое собрание^[15].

Несколько слов о Союзе евангельских христиан. На втором Всероссийском съезде евангельских христиан, который прошел с 28 декабря 1910 г. по 4 января 1911 г. было утверждено вероучение^[16], автором которого являлся Иван Проханов. В отношении военного вопроса текст вероучения, в отличие от вероучения баптистов, допускал понятие свободы совести и гласил так: «Мы признаем воинскую повинность, как оброк, но имеем общение с теми, кто иначе мыслит в этом вопросе»^[17].

Но начиная с 1917 года, когда пришло Временное правительство России к власти, отношение к военному вопросу, в частности, у баптистов начинает меняться. Так Иван Непраш, сорботник Вильгельма Фетлера, написал статью, в которой для церкви изложил механизм освобождения проповедников от воинской службы. В самом начале автор акцентирует на прошедшем времени предыдущей власти^[18], делая важные уточнения:

[12] Цит. по ст. Христианский пацифизм и ЕХБ // Энциклопедия евангельских христиан-баптистов. — Режим доступа: http://baptistru.info/index.php?title=cite_note-47

[13] См.: Савинский С. Н., История евангельских христиан-баптистов Украины, России, Белоруссии. 1917-1967. — С. 27.

[14] См.: Неприятное объяснение // Баптист. — 1917. — № 4. — С. 64.

[15] См. Леонид Коваленко. Облако свидетелей Христовых. — Киев, 2000. — С. 90.

[16] См.: Савинский С. Н., История евангельских христиан-баптистов Украины, России, Белоруссии. 1867-1917. — С.Пб., 1999. — С. 343.

[17] Проханов И. С. Изложение евангельской веры, или вероучение евангельских христиан // История баптизма / Сост. Санников С. В. — С. 455.

Права инаковерующих при старом режиме не признавались. Напр., не утверждались наставники общин, не регистрировались общины, а потому их руководителей брали на военную службу. Брали и утвержденных, но их по выяснению отпустили, неутвержденные же и по сей день на службе^[19].

Во время братоубийственной Гражданской войны случаи отказа от участия в боевых действиях баптистов и евангельских христиан по религиозным убеждениям сильно возросли. В некоторых случаях проявлялся групповой характер несогласия идти на войну^[20]. Также убежденными противниками военной службы в этот период времени были меннониты, толстовцы, духоборы, трезвенники и нетовцы^[21]. Поэтому Советское правительство России^[22] издало в 1919 году декрет «Об освобождении от воинской повинности по религиозным убеждениям». Вследствие этого законодательного акта в Москве был образован Объединенный Совет религиозных общин и групп, в состав которого вошли также баптисты и евангельские христиане^[23]. Можно утверждать, что итогом роста на этом

этапе развития пацифистских^[24] настроений стала резолюция Всероссийского объединенного съезда евангельских христиан и баптистов в 1920 году:

Считая... участие евангельских христиан баптистов в пролитии человеческой крови при всяком государственном строе преступлением против совести и точного учения и духа Св. Писания, равно признавая для евангельских христиан баптистов невозможным как брать оружие в руки, изготовлять такое для военных целей во всех его видах, так и обучаться военному делу, что будет равносильно прямому участию в кровопролитии — Всероссийский съезд единогласно постановляет: руководствуясь своим внутренним убеждением и опытом на основании учения Евангелия всякий евангельский христианин баптист должен считать своей Священной обязанностью открыто отказываться от военной службы во всех ее видах, стремясь всем сердцем быть верным последователем Того, Кто учит всепрощению и любви^[25].

Необходимо заметить, что государственная власть Советской России в

указано: «Лицам, не могущим по своим религиозным убеждениям принимать участие в военной службе, предоставить право по решению Народного Суда, заменять таковую, на определенный срок призыва его сверстников, санитарной службой, преимущественно в заразных госпиталях, или иной соответствующей общепользующей работой по выбору самого призываемого».

^[23] См.: Савинский С. Н., История евангельских христиан-баптистов Украины, России, Белоруссии. 1917-1967. — С. 27-28.

^[24] Пацифизм — идеология безоговорочного осуждения любой войны, отказ от нее как инструмента внешней политики; антивоенное движение, участники которого главным средством предотвращения войн считают осуждение их аморального характера.

^[25] См.: Христианский пацифизм и ЕХБ //

^[18] Согласно (императорскому) Именному Высочайшему Указу «О порядке образования и действия старообрядческих и сектантских общин и о правах и обязанностях входящих в состав общин последователей старообрядческих согласий и отделившихся от православия сектантов» от 17 октября 1906 года наставники сектантских общин, которые были внесены установленным порядком в реестр, освобождались от призыва на действительную службу.

^[19] Об освобождении проповедников от военной службы // Баптист. — 1917. — № 3. — С. 48.

^[20] См.: Савинский С. Н., История евангельских христиан-баптистов Украины, России, Белоруссии. 1917-1967. — С. 28-29.

^[21] Нетовцы — одна из ветвей старообрядчества.

^[22] В Украине аналогичный декрет появился в 1921 году. В ст. 1 данного документа было

том же 1920 году сделала первый шаг по ограничению вышеназванного декрета циркулярами Народного комиссариата юстиции^[26] и декретом Советом народных комиссаров от 14 декабря 1920 года «Об освобождении от воинской повинности по религиозным убеждениям». С одной стороны, руководство государства сделало

Интересно отметить, что первые исторические вероучения евангелистов, если они прямо касались военного вопроса, то они положительно рассматривали отбывание воинской повинности по призыву законной власти.

выводы о крайней нежелательности поощрения пацифизма. С другой стороны, правом об освобождении от воинской повинности, учитывая правовой механизм государства, стали злоупотреблять. Так «после принятия декрета в протестантские общины хлынул поток молодежи призывного возраста, уклоняющейся от службы в Красной Армии. Были случаи, когда

Энциклопедия евангельских христиан-баптистов. — Режим доступа: http://baptistru.info/index.php?title=cite_note-47

^[26] В Украине аналогичные циркуляры появились в 1921-1922 гг. Так циркуляром НКЮ У.С.С.Р. за № 193/17 от 31.10.1921 года было уточнение за официальное издание о вероучении евангельских христиан-баптистов от 1906 года, а № 3/35 от 14.02.1922 года было предусмотрено: «Лица, уже находящиеся на военной службе в Красной армии, но не служившие ни в старой, ни в белогвардейской армиях, своевременно не возражавшие против военной службы и лишь во время её отбывания пришедшие к религиозным убеждениям, препятствующим им защищать Соц. Союз.

пацифистами по религиозным убеждениям объявляли себя жители целых деревень, а также участники Первой мировой войны и даже офицеры, ранее награжденные георгиевскими крестами за личное мужество»^[27].

ВОЕННЫЙ ВОПРОС В ИСТОРИИ ЕХБ ПОД ДАВЛЕНИЕМ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ

В 1922 году Иван Проханов, председатель Союза евангельских христиан, будучи вице-президентом Всемирного Союза баптистов, обратился к баптистам всего мира с воззванием «Голос с Востока», которое было одобрено съездом в декабре 1921 года. Данное обращение призывало христиан всего мира^[28] к полному неучастию в делах, связанных с войной, что спровоцировало конфликт с государством, которое приступило к насильственному поэтапному изменению взглядов евангельских христиан и баптистов. Так согласно протоколу заседанию Антирелигиозной комиссии при ЦК ВКП(б) № 24 от 12 июня 1923 года постановили, что «предложение ГПУ об использовании Проханова для перемены взглядов сектантов на Красную Армию — одобрить»^[29].

Республику силой оружия, не лишены права возбуждать ходатайства об их освобождении, хотя подача прошения несколько не предвещает вопроса не только об их полном освобождении от военной службы, но и о замене её повинностью».

^[27] Христианский пацифизм и ЕХБ // Энциклопедия евангельских христиан-баптистов. — Режим доступа: [http://baptistru.info/index.php?title=\(25.08.2012\)](http://baptistru.info/index.php?title=(25.08.2012)).

^[28] Необходимо также учитывать, что аналогичных законодательных актов по освобождению от воинской повинности в других странах не было, в частности, об этом свидетельствовал Павел Павлов на Третьем Всемирном конгрессе баптистов.

^[29] Александр Нежный. Комиссар дьявола. —

Известно, что после того, как Проханов попал в тюрьму из-за своих убеждений, он, все же, под давлением изменил свою позицию по военному вопросу. Так было написано «Послание Высшего Совета евангельских христиан всем общинам и всем отдельным братьям евангельским христианам, проживающим в С.С.С.Р.», которое было разослано в общины и напечатано в газете «Известия». В частности, в нем было написано: «Мы призываем всех наших братьев работать искренно и беспрекословно во всех советских учреждениях – военных и гражданских – Республики, а также нести военную службу в Красной Армии и не отказываться вообще от таковой»^[30]. Это новое послание вызвало оппозицию во многих общинах. Особенно сильное несогласие было в московской общине евангельских христиан^[31]. Произошел даже такой эпизод, когда к ним приехал Иван Проханов, то «многие собрались, чтобы громить его. В результате человек 20 попало в милицию»^[32]. Этот сложный вопрос был вынесен для обсуждения на съезд евангельских христиан в 1923 году, на котором была принята следующая резолюция:

Признать воинскую повинность в Советской России за оброк, т.е. за обязанность для евангельских христиан; отбывание же такой повинности производится каждым евангельским христианином по его убеждениям, согласно существую-

щим по этому вопросу законам Советской Республики^[33].

Баптисты также в 1923 году принимают постановление на своем съезде:

Признавая войну величайшим злом и приветствуя миролюбивую политику Советского государства, призывающего все народы мира к всеобщему разоружению, съезд оставляет на совести каждого баптиста решение вопроса об исполнении им всеобщей воинской обязанности в соответствии с его личными убеждениями^[34].

Необходимо учитывать, что данные резолюции принимались под давлением власти. Так Антирелигиозная комиссия при ЦК РКП(б) – ВКП(б) о съезде баптистов 5 декабря 1923 года решила «поручить т. Тучкову^[35] принять меры к тому, что в случае вынесения съездом резолюции по военному вопросу в отрицательном смысле, таковой съезд расколоть на две части и постараться отколовшихся милитаристов слить с евангелистами»^[36]. А 27 февраля 1924 года Тучков написал отчет о проделанной работе, в котором, в частности, отметил:

Приступив вплотную к этой работе и поставив себе задачей заставить сектантов признать для себя обязательным военную службу в Совроссии, лишить единства их организации и тем самым приостановить рост сектантства. Избрав для этого наиболее удобный и благоприят-

М., 1993. – С. 88.

^[30] Там же. С. 113.

^[31] Вениамин Хорев. Девяностолетие Красноворотского движения // Гость. – 2013. – № 5. – С. 27-33.

^[32] Артур Мицкевич. История Евангельских Христиан-Баптистов. – М., 2007. – С. 216.

^[33] Савинский С. Н., История евангельских христиан-баптистов Украины, России, Белоруссии. 1917-1967. – С. 31.

^[34] Вальтер Заватски. Евангелическое движение в СССР. – М., 1995. – С. 133.

^[35] Тучков Евгений Александрович – сотрудник ЧК – ГПУ – ОГПУ – НКВД. В 1922 – 1929 годах начальник 6-го отделения СО ГПУ – ОГПУ и секретарь Антирелигиозной комиссии.

^[36] Александр Нежный. Комиссар дьявола. – С. 91.

ный случай — привлечение руководителя одной многочисленной секты евангельских христиан — Проханова за распространение антимилитаристского воззвания «Голос с Востока» — нам удалось в процессе этого привлечения склонить его и признать военную службу обязательной для евангелистов. С каковой целью он совместно с другими 5-ю видными евангелистами и написал в этом духе послание. Этим был сделан первый сдвиг сектантства с антимилитаристской позиции. Для закрепления и проведения в жизнь высказанных в послании взглядов вскоре после его опубликования был созван в Ленинграде Всероссийский съезд евангельских христиан, на котором присутствовало до 300 представителей мест. На этом съезде сразу же обнаружилось, что Проханов своим посланием произвел среди сектантов раскол, чего он при его составлении боялся. Под напором такого отрицательного мнения к посланию съехавшихся делегатов Проханов и другие евангелисты подписавшие таковое, намерены были от него отказаться и сказать съезду, что эта сделана ошибка и т.д., но, благодаря присутствию на съезде нашего осведомителя, Проханова удалось убедить в том, что он этим поступком подорвет всякий авторитет. После долгого колебания Проханов решил эту точку зрения провозвести окончательно и съезд подавляющим большинством выносит резолюцию в этом духе... Благодаря этому спору евангельских групп — баптисты, как секта почти ничем не отличавшаяся от первой своим вероучением — сумела перетянуть некоторые провинциальные общины на свою сторону, чем до крайности озлобила евангелистов — Про-

хановцев, которые стали просить меня, чтобы и баптисты признали обязательным для себя военную службу. Мы, не имея такой возможности как с евангелистами, действовать сверху, начали эту кампанию проводить снизу, т.е. с провинциальных баптистских общин, готовя их при помощи осведомления к предстоящему Всероссийскому съезду баптистов. Съезд открылся в ноябре мес. 1923 года, прибыло более 200 делегатов. Настроение съехавшихся было настолько напряженно, что из одной фразы какого-либо делегата, защищающего точку зрения съезда евангелистов, делался вывод, что таковой является тайным агентом ГПУ.. В конце съезда, когда часть делегатов (наши осведомы) стали наиболее смелее настаивать на принятии съездом решения по этому вопросу в положительном смысле и их еще стали поддерживать все делегаты немецких баптистов, то коллегия вида, что может на съезде произойти раскол стала находить компромиссные решения и съезд вынес в этом духе резолюцию не удовлетворив таковой ни правых ни левых в особенности средних, которые разъехались и повели кампанию за образование параллельной Всероссийской коллегии^[37].

Баптисты, как союз, оказались в более сложном положении, чем евангельские христиане. Съезд евангельских христиан проходил в сентябре 1923 года. А 31 октября этого года Антирелигиозная комиссия одобрила проект циркуляра НКЮ РСФСР «О порядке разбора дел об освобождении от военной службы по религиозным убеждениям», который был издан 5 ноября. Согласно циркуляру право на освобождение от военной службы имели члены только тех религиозных течений,

^[37] Там же. — С. 108-111.

ний, в чем вероучении отказ от воинской повинности был официально признан в качестве обязательного догмата еще при царизме. Государственная власть освобождала этим документом духоборов, меннонитов, молочан и нетовцев. Члены других евангельских церквей могли быть освобождены только «при обязательном условии, что сам заявитель и его се-

граф вероучения баптистов, изданного в 1906 году, а именно: ...мы считаем себя обязанными нести, когда потребует от нас этого правительство, военную службу (Деян. 23:12-24; Лук. 3:12-13; Деян. 10:1-2)^[40].

Евангельские христиане в этом же 1926 году также приняли решение согласно своему вероучению 1910 года, признавая военную службу за

Съезд 1920 года постановил: “Всякий евангельский христианин баптист должен считать своей священной обязанностью открыто отказываться от военной службы во всех ее видах, стремясь всем сердцем быть верным последователем Того, Кто учит всепрощению и любви”.

мья пострадали при царизме за отказ от военной службы»^[38]. В результате съезд баптистов, проходивший в декабре 1923 года, в вопросе воинской повинности был лишен права согласно законодательству принимать решение в сторону пацифизма.

Период между съездами 1923 и 1926 годов был сложным для обоих союзов. В некоторых случаях пацифисты смотрели на признающих военную службу как на отступников истины. В 1926 году вновь под давлением государственной власти^[39] съезд баптистов постановил:

В отмену постановлений Всероссийских Съездов Баптистов в 1920 и 1923 гг. и всех разъяснений по поводу отношения баптистов к государству и воинской повинности за это время, принять 13-й пара-

оброк. Таким образом, в период с 1922 по 1926 год оба союза находились на грани раскола по военному вопросу.

Некоторые размышления и уточнения. Важно отметить, что оба союза сослались на свои вероучения, которые ранее были утверждены (каждое в свое время) съездом. Но в 1920 году на объединенном съезде баптистов и евангельских христиан, когда принимался курс на пацифизм, изменений в вероучения 1906 и 1910 годов не вносили. Поэтому возникает вопрос о ценности вероучения как такового для обоих союзов в 1920 году.

Также необходимо внести уточнение по вероучению 1906 года. В оригинале вероучения написано, что «мы считаем себя обязанными, когда потребует нас к тому начальство, нести повинности военной службы»^[41]. В оригинале

^[38] Савин А. И. Антирелигиозная комиссия при ЦК РКП(б) – ВКП(б) и евангельские церкви в 1922 – 1929 гг. – Режим доступа: <http://baptist.org.ru/read/article/94398>

^[39] См.: Савинский С. Н., История евангельских христиан-баптистов Украины, России, Белоруссии. 1917-1967. – С. 33.

^[40] 26-й Всесоюзный Съезд Баптистов в Москве / П. Я. Д. (инициалы) – Баптист Украины. – 1927. – № 2. – С.49.

^[41] Вероучение русских евангельских христиан-баптистов. – Ростов на Дону, 1906. – С. 15. – Режим доступа: <http://ecbarchive.org/content/books/>

вероучения, переизданного в 1928 году Николаем Одинцовым написано, что «мы считаем себя обязанными нести, когда потребует от нас этого правительство, военную службу»^[42]. Но в 1961 году, переиздавая вероучение 1928 года, Русско-украинский союз евангельских христиан-баптис-

Возвращаясь в 20-е годы, нужно заметить, что принятые решения съездов поспособствовали сохранению союзов от раскола, однако, они не решили несогласия между двумя существующими взглядами на военный вопрос. В частности, это стало очевидным в период Второй мировой

Съезд баптистов 1926 года постановил: “Принять 13-й параграф вероучения баптистов, изданного в 1906 году, а именно: ...мы считаем себя обязанными нести, когда потребует от нас этого правительство, военную службу (Деян. 23:12-24; Лук. 3:12-13; Деян. 10:12)”.

тов в США опубликовал предпоследнее предложение 13 главы согласно тексту, который они имели на немецком языке. Эта часть вероучения касалась именно военного вопроса. Поэтому сегодня необходимо учитывать, что существует две редакции вероучения 1906 года. Одна редакция согласно оригиналу. Другая редакция, приближенная к вероучению Онкена, в которой дополнены права пацифистов:

Мы считаем себя обязанными нести, когда потребует от нас этого правительство, военную службу (Лук. 3:14; Деян. 10:1-2), однако, мы веруем, что никакого принуждения не должно применяться к тем, которые из глубоких побуждений совести (Исх. 20:13; Мтф. 26:52), просят освободить их от несения службы с оружием^[43].

войны, когда одни баптисты и евангельские христиане воевали^[44], а другие отказывались брать оружие в руки, за что их привлекали к ответственности согласно военному времени^[45]. Когда началась война, из двух союзов был действующим только один^[46] — Союз евангельских христиан. Руководство евангельских христиан в 1942 году издало письмо по военному вопросу, в котором приняло строго антипацифистскую позицию, объясняя, в частности, участием евангельских верующих в Первую мировую войну с оружием в руках и решением съездов в 1926 году. Также в этом письме обращено внимание на то, что «не все братья и сестры достаточно уяснили себе переживаемое нами время»^[47].

^[42] Одинцов Н. В. Исповедание веры христиан-баптистов. — М., 1928. — С. 67. — Режим доступа: <http://ecbarchive.org/content/books/>

^[43] Исповедание веры христиан-баптистов // История баптизма / Сост. Санников С. В. — С. 433.

^[44] См.: Вальтер Заватски. Евангелическое движение в СССР. — С. 135-136.

^[45] См.: Константин Прохоров. О христианском пацифизме // Богословские размыш-

ления. — 2008. — № 9. — С. 105-123.

^[46] Союз баптистов и его правление прекратил свою деятельность в 1935 году через аресты ответственных братьев.

^[47] Письмо по военному вопросу к евангельским христианам и баптистам в С.С.С.Р / Сост. Жидков Я. И., Орлов М. А., Голяев М. И., Карев А. В., Малин П. И., Левинданто Н. А., Патковский Ф. Г., Урштейн В. Н. — М. — ВСЕХБ, 1942.

В 1944 году, когда два союза (евангельских христиан и баптистов) объединились в один союз, руководство которого продолжило далее придерживаться антипацифистской позиции. Так в первом официальном периодическом издании нового союза об этом было написано:

Служением родине является честное несение христианином военной службы. В данном вопросе двух мнений быть не может. Христианин, любящий свою родину, должен защищать ее с оружием в руках. Быть такими воинами, какими были сотник из Капернаума (Мтф. 8: 5-10) и сотник Корнилий из Кесарии (Деян. 10:1-2) — должно быть искренним стремлением каждого воина-христианина^[48].

После образования нового союза военный вопрос строго контролировался властью в общинах евангельских христиан-баптистов как через институт уполномоченных по делам религиозных культов, так и через руководство ВСЕХБ. Например, в январе 1953 года Совет по делам религиозных культов при Совете Министров СССР разослал своим уполномоченным в областные центры письмо. Так, в частности, письмо под № 1 — 118с от 5 января 1953 года было направлено в Херсонскую область, в котором было обращено внимание на то, что:

В среде членов ЕХБ еще и до сего времени выявляются лица не

признающие своим священным долгом защиту отечества с оружием в руках... Сообщая об этом, Совет по делам религиозных культов предлагает всем уполномоченным обратить внимание на недопустимую пропаганду антипатриотических взглядов среди членов общества ЕХБ. В случае выявления подобных фактов, Уполномоченному надлежит известить Совет специальным внеочередным сообщением. Кроме этого, специальной запиской информировать об этом Обком партии, облисполком и специальные органы, для принятия соответствующих мер^[49].

В следующем месяце, 18 февраля 1953 года, руководство ВСЕХБ под № 278 направляет письма всем пресвитерам, обращая внимание на военный вопрос. Например, было дано указание, чтобы «никаких голосований по этому вопросу не производить»^[50]. О свободе совести в это время по данному вопросу не могло быть и речи. Поэтому далее на страницах «Братского вестника» на протяжении десятилетия можно было встретить изречения об антипацифизме, в частности: «Баптисты Советского Союза — не пацифисты...»^[51], «Для праведников Ветхого Завета был чужд современный пацифизм, проповедующий, что верующий должен стоять в стороне от общественной и военной службы и проявлять пассивность в делах гражданской жизни родного народа»^[52].

^[48] Христианин и родина. Братский вестник. — 1945. — № 1. — С. 6-7.

^[49] Уполномоченному Совету по делам религиозных культов при исполнительном комитете Херсонского областного Совета депутатов трудящихся тов. Авраменко В. П. Государственный архив по Херсонской области (ГАХО). ФР. 1979. Оп. 12. Д. 123. Л. 1.

^[50] Всем пресвитерам общин евангельских христиан-баптистов в СССР (обращение) /

Сост. Жидков Я. И., Голяев М. И., Орлов М. А., Карев А. В., Иванов И. Г. — Режим доступа: <http://ecbarchive.org/content/archive>

^[51] Участие евангельских христиан-баптистов СССР в деле защиты мира // Братский вестник. — 1953. — № 1. — С. 3-8.

^[52] И. Моторин. О молитвах за всех человек // Братский вестник. — 1962. — № 3. — С. 29-32.

Основной лидер — А. В. Карев, генеральный секретарь ВСЕХБ, также уделил внимание этому вопросу:

В отношении человека шестая заповедь допускает исключения. Как известно, так называемые пацифисты не допускают ни при каких случаях лишение человека жизни. Но Слово Божие такому пацифизму не учит. Библия говорит о справедливых войнах, которые допускал Сам Господь^[53].

Несмотря на то, что советская власть оказывала сильнейшее давление по военному вопросу на евангельских христиан-баптистов, необходимо особо отметить период 60-х — начало 80-х годов, как время сильного «всплеска» пацифизма в данной конфессии. Например, не все солдаты-христиане принимали присягу из-за религиозных убеждений. Причиной отказа принимать присягу, как правило, был текст Мтф. 5:33–37 о запрете клятвы^[54]. Отказ от принятия военной присяги в то время означал солдату-христианину большие неприятности. Так в одних случаях запугивали и прессинговали^[55], в других — прямо заявляли о трибунале^[56], в третьих — избивали^[57], а для пятерых солдат-христиан из СЦ ЕХБ закончилось мученической смертью^[58], т.к. они добровольно проявили твердое убеждение оставаться на службе христиа-

нами^[59], но сослуживцы и командиры решили этот вопрос по-своему, превышая служебные полномочия. Первым был Моисеев Иван Васильевич, которого умертвили 16 июля 1972 года^[60]. Один из офицеров засвидетельствовал родителям Ивана: «Я присутствовал, когда ваш сын умирал. Он боролся со смертью. Его смерть была трудной, но он умер, как христианин»^[61].

Начало 1980-х гг. всколыхнуло евангельское общество через смерть еще четырех солдат-христиан — Друка Василия Федоровича (1981), Музыки Владимира Ивановича (1982), Корниенко Филиппа Владимировича (1982) и Бурды Юрия Ивановича (1983).

Возвращаясь к официальному баптизму, руководство ВСЕХБ сохраняло антипацифистскую позицию в этом периоде. Так заместитель генерального секретаря ВСЕХБ Артур Мицкевич специально написал статью, посвященную военному вопросу, которая была напечатана в 1971 году в журнале «Братский вестник». В частности, в ней автор отметил: «К сожалению, до сих пор имеются верующие, которые считают, что человек, принимающий участие в военной службе, грешит и что положительное разрешение этого вопроса съездами нашего братства якобы не основывается на Слове Божием»^[62]. А в 1982 году на пленуме

^[53] Десять заповедей // Братский вестник. — 1968. — № 2. — С. 20–31.

^[54] Необходимо заметить, что некоторые исторические вероучения, например, Сергеева (1896), Фризена (1903) и Мазаева (1906) запрещали давать клятву, но заменяли обещанием, призывая Бога в свидетели.

^[55] Минаев П. Словом и делом // Гость. — 2012. — №4. — С. 10–11.

^[56] Интервью с Мартынюком Анатолием Ивановичем // Винница, 5 ноября 2014.

^[57] Специальное послание Совета церквей // Братский листок. Сборник 1965–2000. — С. 349.

^[58] В данной работе пацифизм (как отказ от участия в войне) соединен с концепцией непротивления (как отказ от насилия в любой форме).

^[59] См.: Подражайте вере их. — М. — 2001. — С. 340–373.

^[60] Моисеев И. В. // Вестник спасения. — 1972. — № 4. — С. 25–39.

^[61] См.: Грант Мирна. Ваня. — Черкассы, 2003. — С. 111.

^[62] Как освещает Слово Божие вопрос об отношении верующих к военной службе // Братский вестник. — 1971. — № 3. — С. 66–71.

ВСЕХБ было принято обращение, в котором отмечено, что «вместе с тем участники пленума печалят отдельные вспышки эмиграционных настроений, а также отказ некоторых верующих от несения воинского долга»^[63].

ВОЕННЫЙ ВОПРОС В ИСТОРИИ ЕХБ В ПОСЛЕДНИЕ ДЕСЯТИЛЕТИЯ

В 1985 году прошёл 43 съезд евангельских христиан-баптистов, на котором было утверждено новое вероучение^[64]. В 13 разделе «Отношение к государству» данного документа нет упоминания о военном вопросе, как в основных исторических вероучениях от 1906, 1910 и 1928 годов. Это является четким показателем, что военный вопрос должен быть темой совести каждого христианина в отдельности. Украинское вероучение 2000 года (с последующими редакциями) также не имеет упоминания о военном вопросе. Практика за последние годы показала, что одни шли и идут на срочную службу. Были и есть офицеры-христиане. Другие, пользуясь законодательством, проходили и проходят альтернативную службу.

* * *

1. За весь период истории ЕХБ к военному вопросу верующие подходили по-разному.
2. Начиная с 1985 года, в вероучениях ЕХБ не прописан текст о воинской повинности, что указывает на решение вопроса через совесть христианина.

^[63] Обращение пленума ВСЕХБ ко всем верующим ЕХБ в СССР / Сост. Участники пленума ВСЕХБ // Братский вестник. — 1982. — № 6. — С. 52-55.

^[64] См.: Вероучение евангельских христиан-баптистов. Братский вестник. — 1985. — № 4. — С. 33-49.

3. Необходимо помнить, что не существует прямых текстов в Библии о пацифизме, а также тех стихов, которые доказывают теорию справедливой войны. Основная причина — отсутствие информации в Новом Завете о военных действиях, которые проходили бы при жизни Христа на территории Израиля или в период написания апостольских посланий. Поэтому для христиан нет прямых разъяснений, что делать во время войны, как, например, было в своё время прописано для израильтян в Законе (Втор. 20). Однако существует достаточное количество в Священном Писании косвенных мест об этом вопросе, которые должны формировать совесть христианина.
4. Решение военного вопроса через личную совесть соответствует одному из баптистских принципов, который называется «Свобода совести». Этот принцип не ограничивается только личным и свободным избранием своей веры.
5. К сожалению, на протяжении большей части истории ЕХБ в основном никто не хотел иметь диалог и признавать, что это вопрос совести. Исключением являлись вероучение 1910 г. (которое оставалось по этому вопросу в статусе «Де-юре») и решение съезда баптистов в 1923 году.

Библиография

- Вероучение евангельских христиан-баптистов // Братский вестник. — 1985. — № 4. — С. 33-49.
- Вероучение русских евангельских христиан-баптистов // История евангельско-баптистского движения в Украине / Сост. Головащенко С. И. — Одесса: Богомыслие, 1998. — С. 260-265. — Режим доступа: <http://ecbarchive.org/content/books/>

- Всем Губюстам. Освобождение от воинской обязанности – Харьков, 1922 // Государственный архив по Херсонской области (ГАХО). ФР. 1887. Оп. 3. Д. 694. Л.54.
- Всем пресвитерам общин евангельских христиан-баптистов в СССР (обращение) / Сост. Жидков Я. И., Голяев М. И., Орлов М. А., Карев А. В., Иванов И. Г. – Режим доступа: <http://ecbarchive.org/content/archive>
- Грант М. Ваня. – Черкассы: Стефанус, 2003.
- 26-й Всесоюзный Съезд Баптистов в Москве / П. Я. Д. (инициалы) – Баптист Украины. – 1927. – № 2. – С.44-49.
- Декрет Совета Народных Комиссаров. Об освобождении от военной службы по религиозным убеждениям. – Харьков, 1921 // Государственный архив по Херсонской области (ГАХО). ФР. 221. Оп. 1. Д. 1. Л.80.
- Заватски В. Евангелическое движение в СССР. – М.: Московская типография № 2 РАН, 1995.
- Интервью с Мартынюком Анатолием Ивановичем // Винница, 5 ноября 2014.
- Карев А. В. Десять заповедей // Братский вестник. – 1968. – № 2. – С. 20-30.
- Карев А. В. Русское евангельско-баптистское движение // Братский вестник. – 1957. – № 4. – С. 5-39.
- Ко всем общинам евангельских христиан-баптистов // Гость. – 1914. – № 9. – С. 217-222.
- Коваленко, Л. Облако свидетелей Христовых. – Киев: Центр Христианского Сотрудничества, 2000.
- Мазаев Д. И. Неприятное объяснение // Баптист. – 1917. – № 4. – С. 64.
- Минаев П. Словом и делом // Гость. – 2012. – № 4. С. 10-11.
- Мицкевич А. И. История Евангельских Христиан-Баптистов. – М.: РС ЕХБ, 2007.
- Мицкевич А. И. Как освещает Слово Божие вопрос об отношении верующих к военной службе // Братский вестник. – 1971. – № 3. – С. 66-71.
- Моисеев И. В. // Вестник спасения. – 1972. – № 4. – С. 25-39.
- Моторин, И. О молитвах за всех человек // Братский вестник. – 1962. – № 3. – С. 29-32.
- Нежный А. Комиссар дьявола. – М.: Протестант, 1993.
- Непраш И. Об освобождении проповедников от военной службы // Баптист. – 1917. – № 3. – С. 48.
- Обращение пленума ВСЕХБ ко всем верующим ЕХБ в СССР / Сост. Участники пленума ВСЕХБ. – Братский вестник. – 1982. – № 6. – С. 52-55.
- Обращение Совета Церквей о нормализации общественно-политической ситуации в Украине. – Режим доступа: <http://vcsiro.org.ua/ru/statements/383-council-of-churches-address-on-socio-political-situation-in-ukraine-2>
- Одинцов Н. В. Исповедание веры христиан-баптистов. – М.: Мосполиграф, 1928. Режим доступа: <http://ecbarchive.org/content/books/>
- Павленков Ф. Ф. Градоначальства // Энциклопедический словарь. – С.Пб.: Книгоиздательство «Санкт-Петербург», 1910. – С. 587.
- Письмо по военному вопросу к евангельским христианам и баптистам в С.С.С.Р / Сост. Жидков Я. И., Орлов М. А., Голяев М. И., Карев А. В., Малин П. И., Левинданто Н. А., Патковской Г. Г., Урштейн В. Н. – М.: ВСЕХБ, 1942.
- Подражайте вере их. – М.: Издание Совета церковей ЕХБ, 2001.
- Проханов И. Изложение евангельской веры, или вероучение евангельских христиан // История баптизма / Сост. Санников С. В. – С. 455.
- История баптизма / Сост. Санников С. В. – Одесса: Богомыслие, 1996. – С. 435-458.
- Прохоров К. О христианском пацифизме // Богословские размышления. – 2008. – № 9. – С. 105-123.
- Савин А. И. Антирелигиозная комиссия при ЦК РКП(б) – ВКП(б) и евангельские церкви в 1922 – 1929 гг. – Режим доступа: <http://baptist.org.ru/read/article/94398>
- Савинский С. Н., История евангельских христиан-баптистов Украины, России, Белоруссии. 1867-1917. – С.Пб.: Библия для всех, 1999.
- Савинский С. Н., История евангельских христиан-баптистов Украины, России, Белоруссии. 1917-1967. – С.Пб.: Библия для всех, 2001.
- Сергеев И. Вероучение баптистской общины из молокан. // История евангельско-баптистского движения в Украине / Сост. Головащенко С. И. – Одесса: Богомыслие, 1998. – С. 242-243.
- Специальное послание Совета церковей // Братский листок. Сб. 1965-2000. – С. 349.
- Уполномоченному Совету по делам религиозных культов при исполнительном комитете Херсонского областного Совета депутатов трудящихся тов. Авраменко В. П. // Государственный архив по Херсонской области (ГАХО). ФР. 1979. Оп. 12. Д. 123. Л.1.
- Участие евангельских христиан-баптистов СССР в деле защиты мира // Братский вестник. – 1953. – № 1. – С. 3-8.
- Хорев В. Девяностолетие Красноворотского движения // Гость. – 2013. – № 5. – С. 27-33.
- Христианин и родина // Братский вестник. – 1945. – № 1. – С. 6-7.
- Христианский пацифизм и ЕХБ // Энциклопедия евангельских христиан-баптистов. – Режим доступа: http://baptistru.info/index.php?title_note-47